

# 36°C

## 我市昨日迎今年首个高温天

### 今天郑州等地仍将出现干热风天气

本报讯(记者 朱华)昨日,我市迎来今年首个高温天。当日15时左右,部分地区实测气温达到36°C。此前市气象台预报,昨日我市最高温度35°C。

昨日下午省气象台发布信息显示:从15日以来,郑州已连续5天日平均气温超过22°C,达到气象学意义上的人夏标准,郑州高踞迈进夏天的门槛。

昨日15时50分,省气象台还发布了干热风橙色预警信号:全省沿黄及以北部分地区已经出现干热风天气,预计今天黄河以北和郑州、开封、许昌、平顶山、漯河、商丘、周口七地区及洛阳地区东部仍将出现干热风天气。

干热风亦称“干热风”、“热干风”,它是一种高温、低湿并伴有一定风力的农业气象灾害之一,是出现在温暖季节导致小麦乳熟期受害粒粒的一种干而热的风。干热风时,温度显著升高,湿度显著下降,并伴有一定风力,蒸腾加剧,根系吸水不及,往往导致小麦灌浆不足,粒粒严重甚至枯萎死亡。因此,农业专家建议农民朋友采取适时浇水、叶面喷肥等措施,防范干热风带来的危害。



昨日,郑州最高温度达到36°C。不少市民外出纷纷撑起遮阳伞,一些街头喷泉则成了孩子们嬉戏的乐园。

本报记者 宋晔 摄

## 气温飙升 公交车空调开了吗

本报记者 王影 聂春洁 见习记者 谢娟

炎炎夏日,空调公交车成为不少市民出行的首选,那么空调公交车的空调都开了吗?按照郑州公交总公司规定,当日车厢温度达到或超过26°C时,公交车应开启空调。

昨日11时,记者从建设路站乘坐B1路公交车,一上车,顿觉凉爽,热意全消,原来车上空调开放。记者留意到,在车厢最前端有一个小小的数字显示屏,此时显示车厢外温度为32°C,而车厢内温度为26°C。随后,记者又先后体验了B16路和59路等多条空调公交线路,这些线路的公交车空调均已开放。“车厢里人挺多的,要是空调温度能再低点就好了。”在乘坐B16路公交车时,虽然显示屏上显示的车厢温度是27°C,但乘客王女士的额头上还是冒出了汗。中午12时许,从中州大道乘坐59路公交车,刚上车的乘客都直呼“凉快”,记者看到,此时显示屏显示车厢外温度为36°C,而车厢内温度为25°C。“气温突然升高,车厢内已经打开了空调,车长的服务很贴心。”在乘车途中,一些乘客向

车长送上了赞许。对此,郑州公交总公司相关负责人表示,公司沿用以前的空调开启规定,除了每年6月1日~9月30日为全市公交车统一开启空调时间外,当车厢内温度达到或超过26°C时,公交车应开启空调。同时补充道,当车厢温度超过26°C时,乘客可以向车长要求开启空调,若要求被拒可以投诉。

另外,记者从公交三公司获悉,为了给乘客提供更舒适的乘车环境,该公司对下属的20路、903路、63路等30条空调线路采取加大发车密度、缩短发车间隔等措施,减少市民候车时间,同时,要求公交车长根据室外温度,提前打开空调制冷设备,使车厢温度保持在24°C~27°C之间,让乘客在乘坐公交车时感到舒适。为将“清凉车厢”服务落到实处,该公司还推出投诉机制,如乘客发现车内温度高于26°C,而车长未开启空调,可拨打电话86020161进行投诉,一经落实,举报人可获得相应物质奖励。

## 追踪报道

### “120”半月接诊酒精中毒患者327人

本报讯(记者 汪辉 通讯员 徐淑玲)昨日,记者从市紧急医疗救援中心获悉,随着气温不断升高,晚上聚会喝酒的人多了起来,不少人因贪杯“喝”进了医院急诊室,半月来,“120”接诊酒精中毒患者300余人。

据了解,从5月5日至5月20日,“120”急救共接诊酒精中毒患者327人,病情中度以上的有152人,对身体造成了严重伤害。酒精中毒的患者大多数是在夜间接诊的,年龄大都在20岁至50岁之间,男性居多。同时,入夏以来,酒后外伤的患者明显增多,因酒后打架斗殴引起的群体械斗事故拨打120电话的增加40%,平均每天2起左右,在过去半个月里,救治酒后外伤36人,占酒精中毒的11%。

市紧急医疗救援中心提醒,喝酒千万不要贪杯,饮酒过多会造成酒精中毒,出现头痛、昏睡、呕吐等症状,和脑出血的状况较为相似,容易出现误诊。同时,不要在服药期间饮酒,尤其是服用头孢类、硝唑类等消炎药后,容易产生双硫仑样反应,产生胸闷气短、喉头水肿、呼吸困难、血压下降等症状,甚至发生过过敏性休克。更有甚者,饮酒后因兴奋失去理智,发生和别人打架斗殴的现象。

### 交警“神曲”宣传拒绝酒驾 上线一天获点击数十万次

据新华社郑州5月20日专电(记者 李鹏)用活泼的“神曲”宣传严肃的执法会产生什么样的效果?19日,郑州市交巡警二支队官方制作的拒绝酒驾宣传“神曲”——《白搁这儿乱了》,上线发布一天,引网友点击数十万次,给出了答案。

“白搁这儿乱了,就是‘别在这儿闹了’的意思。”郑州交巡警二支队的民警说,时长5分01秒的《白搁这儿乱了》用了3个月才制作而成,歌曲素材来自民警在工作过程中查处的酒驾真事,描述了一个酒后驾车,想尽各种办法逃避处罚的驾驶员最终幡然悔悟的故事。整首歌曲以河南方言说唱演绎,原汁原味,诙谐幽默更贴近生活。

“你也想进去蹲半年啊,你白搁这儿乱了。”《白搁这儿乱了》甫一上线引发网友一片叫好,被誉为“神曲”,连连点赞。截至20日,刚刚上线发布一天,网络微博、视频网站、微信的点击播放次数就超过数十万次,除了一些省内外公安机关官方微博的留言点赞外,甚至还引起了公安部相关官方微博的关注转发。

众多网友留言认为,这样的宣传方式“与时俱进,很特别,接地气”,纷纷表示“听着怪来哩,要转发给身边喝酒的人,珍爱生命”。更有网友建议,录普通话版和各地方言版,全国推广。网友“爱心一起飞翔”说,“寓教于乐,歌词直白简洁,发人深省,能让大家明白和接受,两全其美。”

# “小餐桌”托起“大文明”

本报记者 党贺喜 王思俊

## 温馨提示 文明餐桌的“标签”

“粒米虽小君莫扔,勤俭节约留美名”、“吃饱饭,吃好吃好,不剩饭”、“吃多少,点多少!钱是你自己的,但资源是全社会的。世界上有很多人还缺少资源,我们不能浪费也没有理由浪费!”这些脍炙人口的宣传语可谓无处不在,无时不有——

在郑州路萧记烩面,饭店入口的“文明餐桌公约”告示牌成为头道“迎宾礼”,餐桌上摆放有“文明用餐、节俭惜福”的温馨提示,前台、大堂、包厢等醒目位置设置“文明餐桌行动”宣传牌,在菜单、桌牌等处张贴“文明餐桌行动”标识,倡导消费者杜绝“舌尖上的浪费”。

不只是郑州路这家烩面馆如此,在省会郑州,萧记烩面14家直营店统统都是这种“装修风格”。郑州市萧记面食有限公司办公室主任秦伟介绍说,所有直营店中,都有一门必修课,即顾客用餐前服务员口头提醒,饭菜节余时送上打包盒和打包袋。

“小餐桌,大文明。”管城区以企业、学校(机关)食堂以及具有一定影响力的社会饭店为突破口,宣传文明用餐,引导文明用餐,鼓励文明用餐,示范文明用餐,引导全区所有餐饮行业参与到行动中来。该区2000多家餐饮企业全部签订了《文明餐桌行动承诺书》,实现“四项承诺”上墙。

金水区则在全区制定了餐饮服务文明餐桌行动承诺书。在农业路仲记企业、一景新概念,文明餐桌行动承诺书十分醒目,时时处处提醒消费者杜绝“舌尖上的浪费”,做文明消费榜样。

惠济区迎宾路街道办事处通过在一楼大厅电子显示屏和每周例会向全体工作人员发出“文明餐桌行动倡议”,开展“文明就餐,从我做起”主题评比活动,并与餐厅经营者签订餐饮服务文明餐桌行动承诺书,承诺诚信经营、公平定价、不使用地沟油、不采购国家禁止生产经营的食品等内容。

## 公共单位 文明就餐主阵地

在郑州市工商局职工食堂,剩菜剩饭大半桶的现象早已杳无踪迹。“红盾公务灶”已成为遏制“舌尖上的腐败”、杜绝餐桌浪费的突破口。通过转变公务接待理念,推行阳光接待,把公务接待从大饭店拉回机关食堂,规范了公务接待行为。据此,2013年郑州市工商系统公务接待费用较上年下降65%。

二七区外国语小学别出心裁地评选出“勤俭节约,从我做起”活动小明星,同时开辟“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”专栏,形成正面舆论导向,在校园网站推出“外小文明之窗”,鲜活展示师生崇尚勤俭节约的精神面貌,传递正能量。

惠济区机关事务局负责人马兆华介绍说,每天上午在机关餐厅就餐的人员有800多人,不足10升的剩饭剩菜塑料桶,一天下来,除了剩余的汤水,见不到完整的馒头,广大机关工作人员身体力行,与文明握手,与陋习再见,树立安全、理性、健康的生活方式。

## 文明餐桌 呼唤动态管理

一日三餐,餐餐不可少。如何保持业已形成的郑州餐桌文明之风,既要考量社会各界的持续力、创新力、自觉性,也需要刚性制约和鼓励。“软硬兼施”,一以贯之,才能使文明餐桌走得更远,擦得更亮。

据了解,我市自启动“文明餐桌行动”之日起,就引入考核机制,实行动态管理,每年定期开展一次“文明餐桌行动”示范点、示范食堂评选活动,积极鼓励推动各餐饮企业将点餐提示、打包提示、剩菜罚款、“光盘”奖励等文明餐桌各项具体措施上升为常态化、制度化层面,列入餐饮企业内部管理条例,营造“文明消费、节俭惜福”的良好社会风尚。

2014·520

# 3025

## 对儿情侣

## 绿城扎堆儿领证



本报讯(记者 李娜 实习生 李阳 李焱 图)昨日是2014年5月20日,因谐音“爱你一世我爱你”,被年轻人称为“520表白日”,而最热烈诚挚的表白,莫过于喜结连理,领个结婚证“秀恩爱”。昨日,郑州掀起了结婚热潮,全市共有3025对新人领取了“红本本”。

昨日7时,记者来到金水区民政局婚姻登记处,等待领证的准新人们已经排起了一条近百米的长龙,有市民向记者表示,为了能早点领证,凌晨4时多就来排队了。

徐晓今年24岁,她和男友王然经过一年半的恋爱,准备在“520”这天“一定终身”,“今天这个日子因为谐音的寓意很好,所以我俩决定今天领证。”

8时30分,记者来到中原区婚姻登记处,远远就看到长长的队伍延伸到登记处院外,排队等候的新人有200多对。8时40分,新人侯先生和郭小姐领到了结婚证,笑容和甜蜜堆满两人的面颊。侯先生说,他们凌晨4时多来排队,是当天领证的第二对儿,能有这样有意义的日子结婚,很幸福。

中原区婚姻登记处主任尹清峰告诉记者,新人扎堆5月20日办理结婚证的现象近几年悄然兴起,“我们会根据情况,随时调整工作时间、调动工作人员,力争每次都满足市民的需要。”

来自市民政局的统计数据显示,截至昨日18时30分,全市共有3025对新人领取了结婚证,其中金水区502对新人,中原区330对新人。

## 新人忙领证 商家瞄商机

本报讯(记者 王影 文/图)昨日,在中原区婚姻登记处门口,除了新人甜蜜地等待领证,蜂拥而来的商家也让婚姻登记处更加热闹起来。

“难得一遇的好日子,结婚的自然少不了,拍婚纱照也是这些新人的需求,我们利用新人们等待登记的空当,让他们看看我们公司拍的婚纱照,针对固定目标群体拓展我们的业务。”一家婚纱摄影店的工作人员告诉记者,“平时大家都忙着工作,很少有时间仔细挑选婚纱摄影公司,我们这样做不但节约时间,还能供他们好好选择。”“祝福你们,送上我们的小礼物。”记者留意到,除了发送宣传单、品尝样品婚庆酒,还有商家打出“温情”牌,送上贴心小礼物,在众多商家中脱颖而出。



## 8小时外的上门服务

本报记者 刘招

昨日中午,冒着36°C的高温,市房屋交易和登记中心受理科工作人员李龙和林奕,从郑东新区转了三次车来到位于长兴路北端的新希望澳元小区,为73岁的宋贵成老人上门补办房产证。

因为弄丢了房产证,老人气的一天未进食,劝说无果下,昨日上午,老人的儿媳拨打了房管局的热线电话求助。考虑到老人年纪大腿脚不便、天气又热,李龙和林奕决定利用午休时间上门为老人提

供服务。

类似这样的上门服务,受理科的21名工作人员都在做,而且已经坚持了两年多,如今更是成为一种制度。除了在大厅做好分内工作,“上门预约、优先服务”已经成为休息日、下班后的主要内容。市房屋交易和登记中心相关负责人说,只要群众写个申请理由、留下联系电话和上门地址,经过科长签字确认后,上门服务程序就开始启动了。“服务群众,要拿出实际行动,只要有需要,我们

不怕楼高,不怕环境差,能快速高效为群众提供服务,我们就觉得很有价值,群众的笑脸是我们最高的荣誉。”

记者翻开厚厚的一摞“上门服务申请”,理由很多:年纪大不便出门、癌症患者在医院等急救、农民工工伤、哺乳期不便出门等,仅前4个月已达160余起。

没有豪言壮语,但他们用微笑在本职岗位上诠释着文明;没有惊天动地,他们在8小时外用双脚诠释着什么是“以人为本”。